

去吧!战吧!只管全力试锋芒!

——各地精心保障“平安高考”

杨阳

今天,全国高考拉开序幕。此前,教育部官网公布,2023年全国高考报名人数为1291万人,比去年增加98万人,再创历史新高。高考关系为育人、为国选才,关系千家万户和广大学子切身利益。怎样让考生安心、家长放心,助力莘莘学子考出水平、实现梦想?连日来,各地各部门及社会各界共同行动,综合发力,做好各项服务保障工作,营造良好环境,全力以赴保障“平安高考”。

多管齐下 助力实现公平高考

公平、公正正是高考永恒不变的主题。全省考点均安装了智能安检门,可精准快速检出和定位手机等违禁物品。“无声入场”将实现2次人工安检+1次智能安检的“2+1”安检体系……今年以来,河南省各级各部门多管齐下、综合施策,坚持人防、物防、技防并重,坚持从严治考,坚决捍卫高考公平公正。

河南把防范手机作弊作为高考安全重中之重,开展手机作弊专项治理,加大人员入场检测力度,严格执行考生进入考点(考场)安全检查工作规范,确保手机带不进、用不了、传不出。各级教育、公安、市场监管、无线电管理等部门实施打击销售作弊器材、打击替考作弊、净化涉考网络环境、净化考点周边环境、清理整顿涉考培训机构等专项行动,坚决阻断作弊的信息源,斩断作弊的利益链,重拳出击惩治助考犯罪行为。继续实行每个考场3名监考,随机编排,一场一换。

广东省公安机关全面梳理涉考违法犯罪案件,深入开展涉考违法犯罪线索摸排,网上有害信息处置,强化涉考作弊器材销售专项清理整治。考试期间,有关警种还将加强现场巡查和异常信号侦测,及时发现查处利用无线电器材实施作弊的现行违法犯罪。

靠前行动 营造安静清明高考环境

考前,广东公安充分发挥职能作用,推出

护航高考10类30项暖心服务举措,做实做细高考护航工作,全力保障考试安全顺利进行。全面组织开展对考点周边出租屋、中小旅馆、网吧等治安复杂场所和重点部位的安全检查,全面整治机动车乱鸣喇叭、飙车“炸街”等违法行为,对可能产生噪声干扰考试的企业提前提醒警示,全力净化考点周边环境。

江苏无锡城管护考工作重点围绕市容秩序整治、安全检查督查、环境卫生保洁质量、温情护考四方面展开。6月6日18时起,居民小区、考点附近所有工地禁止施工,渣土运输车禁止上路运输。考试期间,各级城管重点对游商摊贩、车辆违停、遛狗不牵绳、乱扔垃圾等不文明行为进行整治,特别是各考点周边500米范围内的市容秩序,持续重点整治,确保市容环境良好、秩序井然,无噪声影响。高考期间,环卫部门将对各考点周边500米范围内区域,保洁单位按照“席地而坐”的标准开展深度保洁;根据需要在各考点门口合理设置临时公厕;考试期间于每日清晨7时前完成道路清扫保洁工作并撤出,考试期间实行“静音作业”,作业车辆一律不得靠近各考场。

暖心护考 全力做好后勤保障

“请放心把后勤保障的事儿交给我们,只管聚焦当下,专注地投入备考……”临考前,河南省教育考试院发布《致2023年高考考生的一封信》,嘱咐考生心无旁骛、安心备考。河南省多部门联合开展高考护航行动,加强组考、治安、交通、防疫、心理辅导等方面综合保障,切实解决考生和家长急难愁盼问题。高考期间,河南交警将对送考车辆违反机动车尾号限行规定的不予处罚。

广东交警部门结合道路交通实际情况,及时优化考点及周边道路交通管控措施,发布路况交通信息和出行提示,引导公众选择合理路线;在确保安全前提下,为忘带证件、遇到交通拥堵或极端天气的考生提供帮助服务,全力保障考生出行。各地公安机关将在每个考点设立高考安保便民服务岗、护校岗,现场受理、快速处置涉考警情求助。对需要加急申领、换领居民身份证和临时身份证的考生开通“绿色通道”“办证专场”“延时服务”“线上办证”,优先

再没有什么考试比高考更引人关注,也再没有什么考试能像高考一样得到整个社会的全方位支持。高考期间,为了全力保障“平安高考”,职能部门齐心协力、执法部门重拳出击,城市噪音也会大大降低,仿佛按下了“静音键”。从某种意义上说,高考不仅是对考生成绩的检验,同时也是对城市管理的一次“大考”。在此过程中,不仅需要减轻生活中的噪音污染,也有必要消除网络上的“噪音”。

高考开始前,各类虚假广告就会开始兴风作浪。包过保过、双倍提升、内部资源、“命题专家”授课……类似的虚假广告,经常出现在各种考试培训机构的招生宣传中,令一些家长信以为真。更有甚者,以所谓“高考真题”“绝密答案”骗取钱财,或者趁机传播网络病毒、窃取个人信息。种种虚假信息不仅贩卖焦虑,而且严重侵害了网络安全和公众利益。

助力“平安高考”,打赢“没有硝烟的战争”

赵志疆

高考结束后,另一个“没有硝烟的战场”开始不断升温。各种打着AI、大数据、一对一等旗号的高考志愿填报服务机构闻风而动,少则几百元、多则上万元甚至几十万元的收费项目,让这些机构和个人赚得盆满钵满,甚至还催生了所谓“高考志愿规划师”。实际上,所谓“高考志愿规划师”,并不在《国家职业资格目录》之列,而很多高考志愿填报服务机构,也只是通过搜集坐地圈钱而已。

助力“平安高考”,不仅要发力线下整顿,同时不能忽略线上治理。按照教育部通知要求,2023年高考期间,各地教育部门和招生考试机构将会同当地网信、公安等部门集中开展“高考护航”主题宣传、“清理互联网涉考公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等多个专项行动,积极营造良好考试环境,坚决维护教育考试公平。在严厉打击不良网络信息的

同时,为考生和家长提供多渠道全方位的政策解读,有助于稳定他们的情绪,营造良好的舆论环境和社会环境。

除了线上和线下的平安之外,心理安全也是“平安高考”的重要内容。每逢高考季,总会有考生出现心理危机;面对未来不可预知的挑战和压力,因为缺乏信心而选择逃避,甚至寄希望于奇迹的发生。

这是一个发人深省的问题——教育的终极指向在于塑造人格,在教授知识的同时,我们能否教会孩子以更加积极的态度去迎接挑战,而不是一味地逃避现实?多年寒窗苦读,正待及锋而试。在社会界全力实现“平安高考”目标任务的同时,期待高考考生都能发挥最佳水平考出好成绩,以更加积极的心态完成这场“成人礼”,勇敢放飞梦想,追逐未来无限可能。

山西运城城市举办“红色经典进社区 大地欢歌进乡村”系列活动

本报(薛克)6月3日至4日,“红色经典进社区 大地欢歌进乡村”系列活动在山西省运城城市盐湖区龙居镇西张耿村举办。活动在《看大戏》的嘹亮歌声中拉开序幕。活动中,授予运城城市农业农村局及山西省蒲剧艺术院“红色经典进社区 大地欢歌进乡村”实践基地牌匾,随后召开了以“牢记领袖嘱托 艺术服务

社会 助力乡村振兴”为主题的座谈会,与会人员围绕艺术服务乡村文化建设、乡村文化产业发展及乡村文化传承和传播等方面展开充分交流,共同为乡村振兴建言献策。作为“红色经典进社区 大地欢歌进乡村”系列活动的重头戏,6月4日晚,由国家一级演员孙丽英、山西省蒲剧艺术院演员等联合出演

的红色经典歌剧《党的女儿》在西张耿村亮相。据了解,今年是文化和旅游部、农业农村部、国家乡村振兴局确定的“大地欢歌”全国乡村文化年。中国社会工作联合会、中共运城市委宣传部、运城城市农业农村局联合主办“红色经典进社区 大地欢歌进乡村”系列性、公益性活动,丰富村民群众的精神文化生活。

第31届世界大学生夏季运动会 特别报道

成都大运会志愿者参与测试赛

本报(记者 李林暄)记者6月6日从成都大运会组委会了解到,5月25日以来,成都东安湖体育公园游泳场馆、国家训练基地羽毛球场馆等40个竞赛场馆相继进行了测试赛。成都大运会志愿者积极参与测试赛各项工作。

据悉,本次测试赛中,近4800名赛事志愿者应需参与其中接受检验。根据各场馆实际需求,志愿者在测试赛期间主要提供场馆运行服务、赛会综合服务、体育竞赛服务、对外联络服务、媒体运行与转播服务、技术运行服务、文化展示服务、交通服务、信息咨询等。

“作为一名志愿者,我深刻体会到了帮助他人的快乐和成就感。我学会了关注他人的需求,提高了自己的沟通能力和社交技巧。”简阳赛区志愿者、电视转播助理赵帅谈到,“更重要的是,志愿服务让我认识到了责任和义务,成为了更加有担当的人。接下来,我将认真总结经验,提升志愿服务能力,与团队磨合,提升赛会志愿服务质量。”

“通过本次测试赛,我们将精准完成志愿者人岗匹配工作,而实战化的志愿服务有助于检验并锤炼志愿者的现场服务能力,为即将到来的成都大运会打好坚实基础。”西南交大排球场馆中心人力资源及志愿者管理组副经理韦苏苏说,“总体而言,测试赛期间志愿者们们的服务水平得到了运动员的认可,但我们也及时复盘总结经验,发现运行管理中潜在的问题,进一步优化流程,制定更加完善的赛时志愿服务工作机制。”

在成都大学排球场馆参赛的运动员、来自郫都一中的冯春雪兴奋地说:“这个赛场是我参加比赛体验感最好的,不仅是赛事的高标准筹备给我留下了深刻的印象,志愿者们热心周到的服务更让我能够全心全意地投入到比赛当中。”



6月6日,安徽省安庆市望江县赛口镇中医馆内,老中医曹钊弘给青年医师讲解白芷、山楂、藏红花等中药材的药用价值、功效及炮制方法。据介绍,赛口镇中医馆自建馆以来,每年通过不定期开展义诊进社区、讲座进校园、赠香囊送健康等活动,落实中医药文化的传播与传承,让更多人感受传统中医药文化的魅力。 黄有安 陈娅 摄

成都将实施 居民小区治理六大专项行动

本报讯(记者 李林暄)6月5日,四川省成都市召开小区治理三年攻坚行动动员部署会。会上提出,将针对当前居民小区治理中存在的突出问题和薄弱环节成立工作专班,统筹实施党组织体系筑基、自治机制建立完善、物业服务整体提升、信托制物业服务提质扩面、老旧小区(院落)更新改造、问题小区集中整治六大专项行动,提升人居环境品质。

记者关注到,2023年至2025年,成都将推进1641个老旧小区(院落)改造,惠及居民16.1万户。其中,2023年改造完成616个。具体改造方案为统筹区域“大配套”与院落“小配套”,“见缝插针”增补公共服务,通过“拆墙并院”“金角银边”“收储房屋”找空间,因地制宜增设社区交往、助餐、托育、充电桩、电梯等便民服务设施。同时,成都将聚焦全市范围内居民群众反映强烈、矛盾纠纷突出的小区(院落),构建普通问题就近化解、疑难问题攻坚区容问题联合专项整治的工作格局。对小区中物业企业侵权、业委会职务侵占等加大打击力度,大力弘扬正气,选树先进正面典型,营造良好和谐的小区环境。

此外,成都还将通过完善物业服务行业监督管理机制,畅通业主投诉建议渠道,强化物业服务监督管理水平,提高物业小区业主自治能力,健全物业小区矛盾纠纷调处机制,提升物业服务整体质量。

河北邯郸市投入10万余台 农机开展“三夏”作业

本报(白增安)近日,河北省邯郸市农业农村局发布消息,全市530万亩小麦迎来大规模机收作业,今年将投入农业机械10万余台(套),其中联合收割机2万台左右,确保小麦颗粒归仓。

邯郸市设立农机作业服务站或小麦跨区机收接待服务站30个,公布农业农村和交通运输部门联系电话,安排值班人员,为农机手提供信息咨询、作业线路指引等服务。针对极端天气、转运不畅、安全生产事故等突发情况,制定农机作业应急处置方案,全市成立214支常态化农机应急救援服务队,专人负责值守,及时解决机收作业中遇到的困难和问题。

(上接A1版)

虽然诸多政策力挺,但“刷脸”带来的问题依然令人担忧。今年34岁的张静住在成都锦江区大塘坎街的一个商业小区,该小区于2021年正式启用“刷脸”门禁,她表示,“有时候双手拎菜回家,没办法空出手,‘刷脸’进小区确实很方便,但使用‘刷脸’门禁要提前在物业录入个人信息,所以觉得还是有安全隐患,担心个人信息被滥用。”

在深圳一家互联网企业工作的赵云有着与张静同样的担忧。“我们公司采取上下班‘刷脸’打卡考勤制度,有些担心公司能否做好个人信息安全管理。”赵云说。

“当今社会,‘刷脸’技术带来的优势不言而喻,尤其是公安部门应用其成功破案、追踪等,但相较于‘刷脸’带来的好处,群众更关注‘刷脸’背后的个人隐私安全问题。”时事评论员一鸣表示,“近几年,媒体多次曝光不少商家利用门店安装的人脸识别摄像头,采集消费者的人脸数据,再向消费者精准推介商品,这也加剧了群众对‘刷脸’的担忧。”

四川林志律师事务所专职律师王帮明说:“目前监管部门对‘刷脸’的技术标准、制度规范等都没有作出明确统一,因此使用‘刷脸’很可能让群众面临信息安全、资金损失等风险。”

合力守护“脸安全”

在信息化浪潮蓬勃兴起的新时代,“刷脸”技术映射了数字中国建设的丰硕成果。当下以及未来,如何推动“刷脸”稳定、有序地发展?如何让“刷脸”兼顾便捷与安全,助力数字中国建设持续高质量发展?

5月23日,全国信息安全标准化技术委员会秘书处印发《网络安全标准实践指南——人脸识别支付场景个人信息保护安全要求(征求意见稿)》公开征求意见的通知,对室内外各区域中的人脸识别支付场景、人脸识别支付的服务提供方及相关场所管理方个人信息保护提供了标准化实践指引。

巴中市互联网协会副会长陈定国深耕计算机技术研究领域十余年,并多次参与“刷脸”设备研发。他认为,要实现“刷脸”技术的安全使用,需要政府、技术提供商和公众共同努力,建立起完备的监管体系和信任机制,以此确保技术的合法性、安全性和可靠性。“比如政府应该加强对‘刷脸’技术的监管和规范,制定相关法律法规,防止技术滥用和隐私泄露;技术提供商应该在训练数据集中加入民族、性别、年龄等多元因素,避免误判;使用者应该采取必要措施来保护个人隐私和数据安全,例如采用加密传输和存储、限制数据访问权限方式等。”

一鸣表示,媒体也要在推进“刷脸”兼顾便捷与安全中发挥作用。“各级媒体应该加大对‘刷脸’技术应用等方面知识的宣传力度,引导群众了解‘刷脸’技术的作用和局限性,正确、安全地使用‘刷脸’设备。”